

## СУДЬБА МОЕЙ СЕМЬИ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Я хочу рассказать про прабабушку по папиной линии. Духович Вера Меркурьевна родилась в 1912 г. в Жлобине. После школы пошла на курсы медсестер при больнице и после работала медсестрой. До войны она вышла замуж за Духовича Якова, который работал милиционером. В браке у них родилось трое детей: старшая дочь – Ирина, средняя дочь – Жанна (моя бабушка), младший сын – Евгений. В суровое военное время сотрудники правоохранительных органов выполняли двойную работу: боролись с фашистскими диверсантами, забрасываемыми в тыл, и искореняли бандитизм. Уже в первые дни войны прадед Яков был мобилизован в армию. Он был отправлен ловить немецких парашютистов. Через месяц Вера Меркурьевна получила письмо о том, что ее муж считается пропавшим без вести. Таким образом, она осталась одна с тремя детьми в начале войны. Только в 2000-х гг. пришло письмо из Польши с сообщением о том, что прадедуска погиб в концлагере. Также ушли воевать с фашистами и два брата прабабушки. Духович Андрей Меркурьевич не вернулся с войны. А младший Духович Иван Меркурьевич прошел всю войну и после жил в Гродно. За храбрость, стойкость и мужество во время Великой Отечественной войны он был награжден орденом Отечественной войны 1 степени. С момента повторного захвата Жлобина немецкими войсками в августе 1941 г. прабабушка, являясь медсестрой, помогала подполью и партизанским отрядам, действующим на территории Жлобинского района. Приносила из больницы перевязочный материал и медикаменты, оказывала первую помощь, делала перевязки и выхаживала раненых солдат. В марте 1943 г. друзья и коллеги по работе рассказали Вере Меркурьевне, что немцы вычисляют всех активистов, коммунистов и милиционеров, и их семьи. Мою прабабушку и ее детей ждал либо расстрел, либо судьба оstarбайтеров. Поэтому Вера Меркурьевна приняла реше-

ние уйти в партизанский отряд вместе с детьми. С апреля по октябрь 1943 г. она участвовала в партизанском движении в качестве связной 266-го отряда имени М.В. Фрунзе Гомельской области. Вера Меркурьевна осуществляла связь между воинскими частями, подразделениями, боевыми группами, а также связывала разведчиков с разведывательным управлением. 26 июня 1944 г. в ходе операции «Багратион» 48-й армией под командованием генерал-полковника П. Романенко был освобожден Жлобин. После этого Вера Меркурьевна с детьми вернулась в город. Рассказывать про ужасы войны прабабушка не любила, для всех ветеранов эта тема была сложная и невыносимо болезненная, многие потеряли на войне почти все. Участники партизанского отряда М.В. Фрунзе, которые дожили до Дня Победы, держались вместе, так как для некоторых это были единственные родные люди, оставшиеся в живых. Каждый год 9 мая они организовывали встречи, ездили к месту дислокации своего отряда, ходили к памятнику партизанскому отряду им. М.В. Фрунзе, также посещали комиссара своего отряда в Рогачеве. Власть выделяли автобусы и помогали организовывать поездки. В 1970 г. бывшие сослуживцы ездили в Ленинград, Севастополь и Крым. В 1975 г. в Жлобин прилетал Л.И. Брежнев. Посадочная площадка его вертолета находилась очень близко к дому прабабушки. Вера Меркурьевна была первой с кем за руку поздоровался Генеральный секретарь ЦК КПСС. До пенсии Вера Меркурьева проработала на посту медсестры в больнице, и прожила всю жизнь в Жлобине. Бабушку Веру обожали все внуки и правнуки. Я жалею, что не успела узнать и записать побольше о том, как она была в партизанах. Умерла она 7 ноября 2013 г. на 101 году жизни. Была награждена орденом Отечественной войны 2 степени, медалью «Ветеран труда», а также медалью Жукова.

*Орлова Елизавета Игоревна, студентка 2 курса ФИТУ БГУИР, lizzyben03@gmail.com*

*Научный руководитель: Николаева Людмила Викторовна, заведующий кафедрой гуманитарных дисциплин БГУИР, кандидат исторических наук, доцент, Mikalayeva@bsuir.by*